% TEXAS INSTRUMENTS
TI-30XS MultiView™ und
TI-30XB MultiView™
Wissenschaftlicher
Taschenrechner

Wichtig

Beispiele

Ein- und Ausschalten des Taschenrechners

TI-30XS MUIVIEW ..o 3
ANZEIGEKONITASL ..ot 3
HaupthildSCRIMM ... 4
ZWEIFUNKEONEN ..o 5
MOUi oo 5
MENUS oo 8
SCIOIBN oo e 10
ANWOISCNAIET .....vvevicviee e 1
Letztes Ergebnis ..o 1
Reihenfolge der Operationen ............covevenenerninisnennes 12
Ldschen und KOrMGIEren ............coerenieerieineenseeieeeenenns 14
Briiche ...... .14
PrOZENWEIE .....cvviieecre s 16
Die Taste "X10™ ..o 17
Potenzen, Wurzeln und Kehrwerte . .18
Pl s 19
WINKEIMENU ..o esns 20
Kartesisch in polar ... .22
THGONOMELHE .eovovverrirircrieeer e 23

Copyright © 2006 Texas Instruments Incorporated 1



Hyperbelfunktionen ..o 25

Logarithmus- und Exponentialfunktionen .............c.cccoeeenee. 25
KONSEANEE ... 26
Speicher und gespeicherte Variablen ..., 28
Dateneditor und Listenformeln ..........ccccoevverncrerneennns 31
SHALSHK oo 33
WahrscheinlichKeit ... 39
Funktionstabelle ..o 41
Fehlermeldungen ... 43
Vorsichtsmassnahmen im Umgang mit Batterien .............. 45
Problembehandiung ..o 47
Hinweise zu TI Produktservice und Garantieleistungen ....47
Wichtig

Texas Instruments Ubernimmt keine Gewahrleistung, weder
ausdriicklich noch stillschweigend, einschlieBlich, aber nicht
beschrénkt auf implizierte Gewahrleistungen beziiglich der
handelsiiblichen Brauchbarkeit und Geeignetheit fir einen
speziellen Zweck, was sich auch auf die Programme und
Handbiicher bezieht, die ohne eine weitere Form der
Gewabhrleistung zur Verfugung gestellt werden.

In keinem Fall haftet Texas Instruments fir spezielle,
begleitende oder zuféllige Beschadigungen in Verbindung mit
dem Kauf oder der Verwendung dieser Materialien. Die
einzige und ausschlieBliche Haftung von Texas Instruments
Uibersteigt unabhangig von ihrer Art nicht den geltenden
Kaufpreis des Gegenstandes bzw. des Materials. Darlber
hinaus Gbernimmt Texas Instruments keine Haftung
gegenuber Anspriichen Dritter.

MathPrint, APD, Automatic Power Down, EOS und MultiView
sind Marken von Texas Instruments Incorporated.
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Beispiele

Jedem Abschnitt folgen Anleitungen mit Beispielen fir die
Tastatureingabe, die die Funktionen des TI-30XS MultiView™
und TI-30XB MultiView beschreiben. Alle Verweise in diesem
Handbuch beziehen sich zwar auf den TI-30XS MultiView,
kénnen aber genauso auf den TI-30XB MultiView
angewendet werden.

Bei den Beispielen werden grundsétzlich die
Standardeinstellungen vorausgesetzt, wie im Abschnitt
"Modi" gezeigt.

Weitere Anwendungsbeispiele finden Sie im Lehrerhandbuch
zum TI-30XS MultiView™, das im Internet unter
education.ti.com/guides verfuigbar ist.

Ein- und Ausschalten des Taschenrechners
TI-30XS MultiView

schaltet den Taschenrechner TI-30XS MultiView ein.
[off] schaltet ihn aus. Die Anzeige wird zwar geldscht,
aber Historie, Einstellungen und Speicher bleiben erhalten.
Mit der Funktion APD™ (Automatic Power Down™) wird der
Taschenrechner TI-30XS MultiView automatisch
ausgeschaltet, wenn etwa 5 Minuten lang keine Taste
gedriickt wird. Driicken Sie nach Aktivierung von APD.
Die Anzeige, nicht beendete Operationen, Einstellungen und
der Speicher bleiben erhalten.

Anzeigekontrast

Helligkeit und Kontrast der Anzeige kénnen von der

Raumbeleuchtung, vom Ladezustand der Batterie und vom

Ansichtswinkel abhéngen.

Zum Andern des Kontrasts gehen Sie wie folgt vor:

1. Driicken Sie die Taste und lassen Sie sie wieder
los.

2. Dricken Sie [+] (zum Verdunkeln des Bildschirms) oder
=] (zum Aufhellen des Bildschirms).
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Hauptbildschirm

Im Hauptbildschirm kénnen Sie mathematische Ausdriicke
und Funktionen zusammen mit anderen Anweisungen
eingeben. Die Lésungen werden im Hauptbildschirm
angezeigt. Auf dem Bildschirm des TI-30XS MultiView
kénnen maximal 4 Zeilen mit jeweils maximal 16 Zeichen pro
Zeile angezeigt werden. Bei Eingaben und Ausdriicken mit
mehr als 16 Zeichen kdnnen Sie nach links oder rechts
scrollen (©und ®), um die ganze Eingabe bzw. den ganzen
Ausdruck anzuzeigen.

Im Modus MathPrint™ kénnen Sie bis zu 4 Ebenen
konsekutiv verschachtelter Funktionen und Ausdriicke
eingeben, darunter Briiche, Quadratwurzeln, Exponenten
mit *, ¥y, X und 10,

Wenn Sie eine Eingabe im Hauptbildschirm berechnen, wird
die Losung je nach verfigbarem Platz entweder direkt rechts
von der Eingabe oder in der néchsten Zeile rechts angezeigt.

Sie kdnnen spezielle Indikatoren einblenden, die zusétzliche
Informationen zu Funktionen oder Ergebnissen bieten.

Indikator Definition

2nd Zweitfunktion.

HYP Hyperbelfunktion.

FIX Einstellung mit einer festen Anzahl
von Dezimalen. (Siehe Abschnitt
"Modus".)

SCI, ENG Wissenschaftliche oder technische
Notation. (Siehe Abschnitt "Modus".)

DEG, RAD, Winkelmodus (Grad, Radiant oder

GRAD Neugrad). (Siehe Abschnitt
"Modus".)

K Die Konstantenfunktion ist aktiviert.

L1, L2, L3 Wird im Dateneditor Uber den Listen
angezeigt.
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Z Der Taschenrechner TI-30XS
MultiView™ fiihrt eine Operation
aus.

T Eine Eingabe wird vor und/oder
nach dem aktiven Bildschirm
gespeichert. Driicken Sie @ und @
zum Scrollen.

-« Eine Eingabe oder Menii enthélt
mehr als 16 Zeichen. Driicken Sie
(© oder ® zum Scrollen.

Zweitfunktionen

2nd

Mit den meisten Tasten kdnnen zwei Funktionen ausgefiihrt
werden. Die Hauptfunktion wird auf der Taste angezeigt und
die Zweitfunktion dartiber. Driicken Sie [2nd], um die
Zweitfunktion einer bestimmten Taste zu aktivieren. Wie Sie
sehen, wird 2nd als Indikator auf dem Bildschirm
eingeblendet. Um die Funktion vor der Eingabe von Daten zu
deaktivieren, driicken Sie erneut (2nd]. Mit [v]25
wird zum Beispiel die Quadratwurzel von 25 berechnet und
das Ergebnis 5 angezeigt.

Modi

Mit [mode] wéhlen Sie einen Modus aus. Driicken Sie @ @
© ®, um einen Modus zu wahlen, und EX, um ihn
auszuwahlen. Driicken Sie oder [2nd][quit], um zur
Startseite zuriickzukehren und eine bestimmte Aufgabe mit
den gewahlten Moduseinstellungen auszufiihren.

Die standardmaRigen Moduseinstellungen sind

hervorgehoben.
%RD GRAD -
j| SCI EMG
O1ZZ4EEF 29
pAsg A THE R IR T]

DEG RAD GRAD: Stellt den Winkelmodus auf Grad,
Radiant oder Neugrad ein.
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NORM SCI ENG: Zum Einstellen des numerischen
Notationsmodus. Numerische Notationsmodi wirken sich nur
auf die Anzeige der Ergebnisse und nicht auf die Genauigkeit
der im Gerét gespeicherten Werte aus.

NORM zeigt Ergebnisse mit mehreren Ziffern vor und nach
dem Dezimalpunkt an, wie z. B. in 123456.78.

SCl zeigt Zahlen mit einer Ziffer vor dem Dezimalpunkt
und der entsprechenden Potenz von 10 an, wie in
1.2345678%10° (was dasselbe ist wie 123456.78).
Hinweis: In manchen eingeschrankten Umgebungen (zum
Beispiel bei Funktionstabellen, dem Dateneditor und dem
Meni 2nd][recall]) zeigt der Taschenrechner TI-30XS
MultiView™ mdglicherweise E anstelle von *10" an.

ENG zeigt Ergebnisse als Produkt aus einer Zahl zwischen
1 und 999 und einer Zehnerpotenz mit einem ganzzahligen
Exponenten an. Der Ganzzahlexponent ist immer ein
Vielfaches von 3.

Hinweis: ist ein Tastenkiirzel zur Eingabe einer Zahl
in wissenschatftlicher Notation. Das Ergebnis wird im
numerischen Notationsmodus angezeigt.

FLOAT  0123456789: Legt den Modus fir die Eingabe der
Dezimalen fest.

FLOAT (flieBender Dezimalpunkt) zeigt bis zu 10 Ziffern
sowie das Vorzeichen und den Dezimalpunkt an.
0123456789 (fester Dezimalpunkt) legt die Anzahl der
Ziffern (0 bis 9) fest, die nach dem Dezimalpunkt angezeigt
werden.

CLASSIC  MATHPRINT

CLASSIC: In diesem Modus werden Ein- und Ausgabe in
derselben Zeile angezeigt. Wahlen Sie den Modus Classic,
wenn Sie Ein- und Ausgabe in der traditionellen Weise
eines wissenschatftlichen Taschenrechners oder die
Ldsung zuerst in Dezimalform anzeigen mochten.
MATHPRINT: In diesem Modus werden die meisten Ein-
und Ausgaben im Lehrbuchformat angezeigt. Wahlen Sie
den Modus MathPrint™, wenn Sie die Lésung in genauer
mathematischer Form anzeigen mdchten, und driicken Sie
die Taste zum Wechseln der Lésungsdarstellung
(Antwortschalter), um die Dezimalform der Ldsung
anzuzeigen.
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Beispiele fur die Modi Classic und MathPrint

Modus "Classic" MathPrint-Modus
Sci Sci
12345 oo 12345 "
1. 2345104 1.2345%10%
Float Float-Modus und
Antwortschalter.
148 18 s Aé
Loge 0.1z i, 0.125
=3
Fix 2 Fix 2 und Antwortschalter.
" 6.2 " “
2m 6.28
Unid Un/d
4549 41/§ 4% é
Exponentenbeispiel Exponentenbeispiel
25 * 3;2 25 * 3;2
Beispiel zur Kublkwurzel Exponentenbeispiel
T2
1.414213562 %. 1. 4142135J6—2
Beispiel zur Kubikwurzel Beispiel zur Kubikwurzel
34764 " 2[5 "
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Menus

Mit den folgenden Tasten werden Mendis eingeblendet: [prb],
[angle], [data], [2nd][stat], (2nd][reset], [2nd][recall] und
[2nd][clear var]. Mit manchen Tasten kénnen mehrere Mentis
angezeigt werden.

Driicken Sie ® und @, um zu scrollen und ein Meniielement
auszuwahlen, oder driicken Sie die entsprechende Zahl
neben dem Meniielement. Um zum vorherigen Bildschirm
zurtickzukehren, ohne das Element auszuwahlen, driicken
Sie [clear]. Um ein Menii oder eine Anwendung zu beenden
und zum Hauptbildschirm zuriickzukehren, driicken Sie
Bnd)foui].

Im Menudiagramm sind die Menitasten und die zugehdrigen
Menis dargestellt.

[2nd][angle]
PRB RAND DMS RoP
1:nPr 1:rand 1.° 1: R»Pr(
2:nCr 2: randint( 2.7 2: R»PO(
3! 37 3 PYRx(
4ir 4: Pr»Ry(
5.9
6:»DMS
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(Einmal drticken, um den Dateneditorbildschirm anzuzeigen.
Erneut driicken, um das Meni einzublenden.)

CLEAR FORMULA

1: Clear L1 1. Add/Edit Frmla

2: Clear L2 2: Clear L1 Frmla

3: Clear L3 3: Clear L2 Frmla

4: Clear ALL 4: Clear L3 Frmla
5: Clear ALL

Driicken Sie [data], wenn die Option "Add/Edit Formula" des
Meniis FORMULA aktiv ist, um das folgende Ment
anzuzeigen:

Ls
111
2.2
3 L3
2nd][stat]

STATS

1: 1-Var Stats

2: 2-Var Stats

3: StatVars Diese MenUioption wird nach statistischen
Berechnungen mit 1 oder 2 Variablen
(1-Var Stats oder 2-Var Stats) eingeblendet.

StatVars-Mend:

Lin

2:X

3:Sx

usw. Eine vollstandige Liste finden Sie bei
den StatVar-Werten.
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[2nd][reset] [2nd][recall] [2nd][clear var]

Reset Recall Var Variable ldschen
1: No Lix= 1: Yes
2: Yes 2:y= 2:No
3z=
4:t=
5:a=
6:b=
7.c=
Scrollen
(OXOXSEC)

Driicken Sie (© oder ¢, um den Cursor horizontal auf dem
eingegebenen Ausdruck zu platzieren. Driicken Sie ©
oder ®, um den Cursor direkt an den Beginn oder das
Ende des Ausdrucks zu verschieben.

Nach der Berechnung eines Ausdrucks verwenden Sie @
oder @, um durch vorherige Eingaben zu bléttern, die im
Taschenrechner TI-30XS MultiView™ gespeichert sind. Sie
kénnen eine vorherige Eingabe wieder verwenden, indem Sie
driicken, um sie auf der untersten Zeile einzufiigen, und
dann einen neuen Ausdruck berechnen.

Beispiele

Scrollen 141 ” =
22 141 2

242 4

3+ 3 E ~

242 4

343 ]
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44 141 2
242 4
I+3 [
d+d

SACASAS 242 G
I+3 [
i+ 2

L3+ZR |

P enter] ” =
3+3 3
i+d g
+3+:

Antwortschalter

Driicken Sie die Taste B, um die Ergebnisdarstellung
zwischen Bruch und Dezimalwert, (exakter) Quadratwurzel
und Dezimalwert sowie pi und Dezimalwert zu wechseln.

Beispiel

Antwortscha |and) () B 1= = =
Iter ! 22
& 5 "2l

23w
2.82842F125

Letztes Ergebnis

[ans]
Das zuletzt berechnete Ergebnis wird unter der Variablen Ans
gespeichert. Ans verbleibt im Speicher, auch wenn der
Taschenrechner TI-30XS MultiView™ ausgeschaltet wird. Um
den Wert von Ans aufzurufen, gehen Sie wie folgt vor:

+ Driicken Sie [ans] (Ans wird auf dem Bildschirm
angezeigt), oder

« Driicken Sie eine beliebige Operationstaste ((+], (=] und so
weiter) als ersten Teil einer Eingabe. Ans und der Operator
werden angezeigt.
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Beispiele

Ans 3x]3 . -
K] enter| s -
Ans#3 7
3 [2nd] [*v-] [2nd] [ans] 3 5
Anz3 2§
Aris

Reihenfolge der Operationen

Der Taschenrechner TI-30XS MultiView™ verwendet das
Equation Operating System (EOS™) zum Berechnen von
Ausdriicken. Innerhalb einer Prioritatsstufe berechnet EOS
Funktionen von links nach rechts und zwar in der folgenden
Reihenfolge.

1

Ausdriicke in Klammern.

2.

Funktionen, die eine ")" benétigen und dem
Argument vorausgehen, wie z. B. sin, log und
alle Mentielemente R « P.

Briiche.

Funktionen, die nach dem Argument
eingegeben werden, wie etwa x? und
Umwandlungen der Winkeleinheit.

Potenzen () und Wurzeln ().

Hinweis: Im Modus Classic werden Potenzen
von links nach rechts berechnet. Der Ausdruck
2732 wird als (243)"2 berechnet und ergibt 64.
Im Modus MathPrint™ werden Potenzen von
rechts nach links berechnet. Der Ausdruck
2°3"2 wird als 2/(3"2) berechnet und ergibt
512.

Negation (7).
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7. Permutationen (nPr) und Kombinationen (nCr).

8. Multiplikation, implizite Multiplikation, Division.

9. Addition und Subtraktion.

10. Umwandlungen (n/d « Un/d, F»D, PDMS).

1. X schlielt alle Operationen ab und schlieft

alle offenen Klammern.

Beispiele

X 600 50 ()12 B0 m4Sk-12 00

) MW i2E8® |, .., ~%
2nd OF16B® [T — = =
o] - 3

() 423 4k (2430 " 26
4[02[H30] ax 402433 " 20

AndW [ CTSEZOM A | vy
P enter] [52+a2 s
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Léschen und Korrigieren

Léscht eine Fehlermeldung.

Léscht Zeichen in einer Eingabezeile.
Verschiebt den Cursor zur letzten
Eingabe im Speicher, wenn die Anzeige

geldscht ist.
Sichert einen Bildschirm in
Anwendungen.

Loscht das Zeichen beim Cursor; [dscht

dann jeweils 1 Zeichen links vom
Cursor, wenn Sie driicken.

[insert] Fiigt ein Zeichen beim Cursor ein.

[clear var] Loscht die Variablen x, y, z, t, a, b
und c.

[reset] 2 Setzt den Taschenrechner TI-30XS

oder MultiView™ zuriick. Stellt die

& Standardeinstellungen des Gerats
wieder her; loscht Speichervariablen,
nicht beendete Operationen, alle
Eingaben in der Historie und
statistische Daten; loscht die
Konstantenfunktion K und Ans.

Briiche

2nd][ud] [ferd] 2nd] [3«>ud]
Im Modus MathPrint™ kénnen Briiche mit
Operationstasten (], [x] usw.) und Funktionstasten (7],
[2nd][%] usw.) enthalten.

Im Modus Classic sind bei Briichen mit (5] keine
Operationstasten, Funktionen oder komplexe Briiche im
Zéahler oder Nenner zuldssig.

Hinweis: Verwenden Sie im Modus Classic, im Listeneditor
und in Tabellen (], um komplexe Divisionsprobleme zu losen.

Bei Berechnungen mit Briichen kénnen Ergebnisse je nach
Art der Eingabe als Briiche oder Dezimalzahlen dargestellt
werden.
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Der Taschenrechner TI-30XS MultiView™ gibt standardméRig
unechte Briiche aus. Ergebnisse werden automatisch
vereinfacht.

. dient zur Eingabe eines einfachen Bruches. Das
Driicken von [§] vor oder nach einer Zahl kann zu
unterschiedlichen Ergebnissen fiihren. Um Briiche mit
Operatoren oder Radikalen einzugeben, driicken Sie (5],
bevor Sie eine Zahl eingeben (nur im Modus MathPrint™).
Driicken Sie im Modus MathPrint™ & zwischen der
Eingabe des Zéhlers und des Nenners.

Driicken Sie im Modus Classic (5] zwischen der Eingabe
des Zahlers und des Nenners.

+ [2nd][ug] dient zur Eingabe einer gemischten Zahl. Driicken
Sie [2nd][u3] zwischen der Eingabe der ganzen Zahl und
des Zé&hlers.

Driicken Sie im Modus MathPrint @ zwischen der
Eingabe des Zahlers und des Nenners.

Driicken Sie im Modus Classic (g] zwischen der Eingabe
des Z&hlers und des Nenners.

. [5«»u3] dient zur Umwandlung zwischen gemischten
Zahlen und reinen Briichen.

+ [2nd] [f«»d] dient zur Umwandlung der Ergebnisse
zwischen Briichen und Dezimalwerten.

Beispiele fur den Modus Classic

/d, U n/d 24 -1 w7 Te4HluTAZ 73

nideUn/d (95 2[2nd][5«>u5]

R LU SR W )

FoD 4 [2nd] 3] 1(5] 2 [2nd

4ol 2Fal 4.5
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Beispiele fur den Modus MathPrint™

ndUnd [E3®@40H1 . -
2nd)uf] 7 © 12 NN FaFe 5
nideUn/d |9(5] 2@ [2nd][3«>ui] . . —
LR 4
FoD e U100 20k ||
[f«»d] ETS 4LrFeD 4.5
Beispiele |@1[J2H1[]3® 4 - —
(nur Modus fe2gle2 0.625
MathPrint™)
(nur Modus  |[][=1]5 [+][2nd][v-]5 —
MathPrint) (=340 6 mletaiies
Deo2[d10)Em -2
Prozentwerte
[5] bo]

Zum Berechnen eines Prozentwertes driicken Sie [o]
nach der Eingabe des Prozentsatzes.

Um einen Wert in Prozent auszudriicken, drticken Sie
[2nd][>%] nach Eingabe des Wertes.

Beispiel

2 [%e] (x] 150 254150 “ s

1(E 5 ®fnd [+] XY 1, a0
Ly 20
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Aufgabe

Ein Bergbauunternehmen baut 5000 t Erz mit einem
Metallgehalt von 3 % und 7300 t mit einem Gehalt von 2,3 %
ab. Welche Gesamtmenge an Metall wird auf der Grundlage
dieser beiden Abbauzahlen gewonnen?

Wie groR ist der Gesamtwert des abgebauten Metalls, wenn
eine Tonne Metall einen Wert von 280 Euro besitzt?

3 [2nd] [%] [x] 5000

JxAS000 150

SEEESIERET. - e
Hns+2.32*?3%?? 3

x] 280 ERN s
#5000 150
Ans¥2. 27300

N .

Insgesamt werden 317,9 t Metall mit einem Gesamtwert von
89012 Euro abgebaut.

Die Taste "x10"

ist ein Tastenkiirzel zur Eingabe einer Zahl in
wissenschaftlicher Notation.

Beispiel
2 [a07) 5 —
e= %105 200000
[moce) © O C o
EHG
EZHEEFED
il HH THER IH ]
enter EEE
(clear] oo 20000
24105 24105
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Potenzen, Wurzeln und Kehrwerte

Berechnet das Quadrat eines Wertes. Der
TI-30XS MultiView™ Taschenrechner wertet
Ausdriicke, die mit [x?) und eingegeben
wurden, sowohl im Modus Classic als auch im
Modus MathPrint™ von links nach rechts aus.

Erhebt einen Wert in die angegebene Potenz.
Wenn Sie einen Ausdruck als Exponenten
einfiigen, missen Sie ihn in Klammern setzen.

2nd][v-] |Berechnet die Quadratwurzel eines positiven
\Wertes.

[2nd][xv] |Berechnet die n-te Wurzel eines beliebigen
positiven Wertes und die Wurzel eines negativen
Wertes, wenn der Wurzelexponent eine
beliebige ungerade ganze Zahl ist.

Gibt den Kehrwert eines Wertes an: 1/x. Der
TI-30XS MultiView™ Taschenrechner wertet
Ausdriicke, die mit [x?) und eingegeben
wurden, sowohl im Modus Classic als auch im
Modus MathPrint™ von links nach rechts aus.

Beispiele

5E20E 4002010 [[ oo "6

10 2 e :

108

(] 49 B = —

nd[v] 320 [+ 2N 4 EXA "
[zt
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6 Emall] 64 B -

2 , -
Z

Pi

w =3.141592653590 fiir Berechnungen.

w =3.141592654 als angezeigter Wert.

Beispiel

n 2 -
2%m Zn

n 2%m Zn

Zme 6,283185307

Aufgabe

Welchen Flacheninhalt hat ein Kreis mit einem Radius von
12 cm?

Zur Erinnerung: A = mr2.

F 6 —

k12 1ddn

o iz e
Tddme

4592, 3893421

Der Flacheninhalt des Kreises betragt 144 w
Quadratzentimeter. Der Flacheninhalt des Kreises betrégt bei
Rundung auf eine Dezimale etwa 452,4 Quadratzentimeter.
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Winkelmenii

[angle]
[2nd][angle] blendet zwei Untermentis ein, mit denen Sie die
Winkeleinheit in Grad (%), Minuten ('), Sekunden ("), im
BogenmalR oder in Neugrad festlegen oder Einheiten mit
» DMS umwandeln kdnnen. Sie kénnen auBerdem zwischen
kartesischen Koordinaten (R) und Polarkoordinaten (P)
wechseln. (Weitere Informationen dazu finden Sie unter
"Kartesisch in polar".)

Wahlen Sie einen Winkelmodus im Bildschirm "Modus" aus.
Sie kdnnen zwischen DEG (Grad - Standardeinstellung), RAD
und GRAD (Neugrad) auswéhlen. Die Eingaben werden der
Winkelmoduseinstellung entsprechend interpretiert und die
Ergebnisse werden dem Modus entsprechend angezeigt,
ohne dass eine Winkeleinheitsumwandlung eingegeben
werden muss.

Wenn Sie eine Winkeleinheitsumwandlung im Menti "Winkel"
festlegen, wird die Berechnung in diesem Winkeltyp
ausgefiihrt und die Winkelmoduseinstellung wird auR3er Kraft
gesetzt.

Beispiele

RAD (mode] (® EX

DEG GRAD

i) EHiG
O1ZZ4EEFES
pi=g A THER TH T
[Gear]m] 3 0 Zndlfangie] =
i
1t
1 sine30% ) 1

DEG
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2 [angle] 4 | :

=in{30% ) %

n* 360

PDMS 1 5 2nd)[engle] 6 C2 || -
2inC30% ) %

2y FE0

1.5eDME 1230000

Aufgabe

Zwei aneinander liegende Winkel sind 12° 31" 45” bzw. 26°
54’ 38” groR. Addieren Sie die 2 Winkel und zeigen Sie das
Ergebnis im DMS-Format an.Runden Sie das Ergebnis auf
zwei Dezimalstellen.

(clear][mode] © @O O O B Fan s

(Gear) 12 (] [anold —
i

1 31 [2nd][angle]2 45 [2nd][angle] 3 |[ . _ = . = -
26 [2nd][angle] 1 54 [2nd][angle] 2
38 Gnonsiq 3

nd)fangle] 6 12951 1457426548

3943972222221 vh
GomE 1o

Es ergeben sich 39 Grad, 26 Minuten und 23 Sekunden.
Aufgabe

Bekanntlich ist 30° = 7/ 6 rad. Bestimmen Sie den Sinus von
30° im Standardmodus "Grad". Stellen Sie dann den

Taschenrechner auf den Modus "Radiant" um und berechnen
Sie den Sinus von 1t / 6 rad.
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Hinweis: Driicken Sie [clear], um den Bilschirm zwischen
einzelnen Aufgaben zu I6schen.

(clear]sin] 30 £inC30 1

e QB e ] 1 610 |,
B[ enter]

sin(z]

Falw prle ©

Lassen Sie den Modus "Rad" am Taschenrechner aktiviert
und berechnen Sie den Sinus von 30°. Wechseln Sie zum
Modus "Grad" und bestimmen Sie den Sinus von 7 / 6 rad.

() 30 (znd][angie] o
21N g =
sin(§D°) f
3
2incao Y
(sin] (] [£] 6 ® [2nd] [angle] 4 0] (m i
sin(g) H

enter]

Kartesisch in polar

nd)[angle]
[2nd][angle] blendet ein Menti zum Umwandeln von
kartesischen Koordinaten (x,y) in polare Koordinaten (r, 8),
oder umgekehrt, ein. Legen Sie den Winkelmodus, soweit
erforderlich, fest, bevor Sie mit den Berechnungen beginnen.
Beispiel

Wandeln Sie die Polarkoordinaten (r, 8) = (5, 30) in
kartesische Koordinaten um. Wandeln Sie dann die
kartesischen Koordinaten

(X, ¥) = (3, 4) in Polarkoordinaten um. Runden Sie das
Ergebnis auf eine Dezimalstelle.

Rop
EIEI0L0) et B

CLASSIC
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[clear] (2nd][angle] () 3 :
5 2nd][] 30 7] N (R
Endlfengid ®4
5 2nd][,] 30
Endlfangi] O L ~
3[nd[,] 4 [)ENS BRagay 12
2nd][angle] )2 BRendl 2
3[end)[,] 4 D]
Aus (r, 8) = (5, 30) wird (x, y) = (4.3, 2.5) und aus (X, y) = (3,
4) wird (r, ) = (5.0, 53.1).

Trigonometrie
(sin] [sin"] [cos] [tan"]

Geben Sie trigonometrische Funktionen (sin, cos, tan, sin’,
cos™, tan) einfach so ein, wie sie geschrieben werden.
Legen Sie den gewtinschten Winkelmodus fest, bevor Sie mit
den trigonometrischen Berechnungen beginnen.

Beispiel im Modus Grad

Tan [mode] © © [t [clear] -
45 tanldS) 1
-1 2nd -1 —
Tan [‘an ] ! m tan 1Ly 45
Cos 5 opEm I -
S#cos(a0) g

Beispiel im Modus Radiant
Tan [mode] () G [clear] —
[@E4®0] tan(3) 1
Tan'! [2nd][tan] 1 D] R o
0.785398163
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m [
o 0, 785398163
0.78533618335757
3
Cos > N(cos](T)[:]4 OO 1,  0.785398163
enter 4
Swcos(§) =2
]
sz,
Z
535533906
Aufgabe

Bestimmen Sie im folgenden rechtwinkligen Dreieck den
Winkel bei A. Berechnen Sie dann den Winkel bei B und die
Lénge der Hypotenuse c. Die Langen sind in Meter gegeben.
Runden Sie das Ergebnis auf eine Dezimalstelle.

Zur Erinnerung:

tan A :g deshalb ist mZA = tan'lg)

mZA+m«B +90°=180° A
folglich istm£B = 90° - mZA ¢
3
B
c= 32477 ¢ 7
@@@@m _ann wmAD

@Aj SCI ENG
T OHEEHEETED
CLAZSIC H

(clear]2nd]fran] 7 5] 3 O ERE

t.an"'[ % ] B3

9 Czedovs G T a
an(Z) .

90-Ans 23.2
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Eal] S 7 I e
A0-Ans 23,2

2408 158

n QD—ans 23 :‘2
32+?2 @

[ 7.6

Auf eine Dezimalstelle genau betragt der Winkel bei A 66,8°,
der Winkel bei B 23,2° und die Hypotenuse ist 7,6 m lang.

Hyperbelfunktionen

[hye]
[hyp] blendet den Indikator HYP ein und dient zum
Zugriff auf die Hyperbelfunktion der nachsten
trigonometrischen Taste, die Sie drlicken. Winkelmodi wirken
sich nicht auf hyperbolische Berechnungen aus.

Beispiel

HYP [2nd][hyp][sin] 5 D][+]2 :
sinkcg+2

&, 20321058

COREOOO00 | o =
[2nd][hyp] 2nd][sin ] BRER || *1"%E, Zozz108s

sinhr1CSh¥2
42515439741

Logarithmus- und Exponentialfunktionen
(in] (2nd] [r0] [e*]

dient zum Berechnen des Zehnerlogarithmus einer Zahl.

[in] dient zum Berechnen des Logarithmus zur Basis e
(e ~ 2,819291929) einer Zahl.

[10¥] erhebt 10 in die angegebene Potenz.
[e¥] erhebt e in die angegebene Potenz.
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Beispiele

06  [ewl() CXm

logily "
LN (in]1 109417 0
50] [x] 2 BR h
Int1ag S e 100402
10% [104] 2 enter lodtz) 2
2nd] [10¥] 5® Tostn® =
enter I
o 2nd [e"] E]S@ E
1. 648721271
Konstante
(K]

[«] dient zum Aktivieren der Konstantenfunktion und

zum Definieren einer Konstante.

Um eine Operation unter K zu speichern und spater wieder

aufzurufen, gehen Sie wie folgt vor:

1. Driicken Sie 4.

2. Geben Sie eine beliebige Kombination von Zahlen,
Operatoren und Werten ein (maximal 44 Zeichen).

3. Driicken Sie E¥&, um die Operation zu speichern. K wird
in der Indikatorzeile angezeigt.

4. Wenn Sie danach % driicken, ruft der Taschenrechner
TI-30XS MultiView™ immer die gespeicherte Operation
wieder auf und wendet sie auf das letzte Ergebnis oder
den aktuellen Eintrag an.

Driicken Sie erneut [«], um die Konstantenfunktion zu
deaktivieren.
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Beispiele

K K] o
x] 2+ t -
213 K=4243
I¥enter| . o
— 44243 11
6 E= P o
4343 i5
K (K] [K] .
zuriick- k=
setzen
ter [ | I
5 . =
ter [ | =
20 . i
202 400
K [2nd)[k] 1[3) 1 .
deaktivieren S I
1+1 2
Aufgabe

Berechnen Sie fir die lineare Funktion y = 5x — 2 den Wert
von y fiir die folgenden Werte von x: -5; -1.

nd[K]x) 5[] 2 R

K=#3-2
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[=]5 vmn s

1 ez o
-1#5-2 7
K] sy a7
-145-2 -7

Speicher und gespeicherte Variablen

[recall] [clear var]

Der Taschenrechner TI-30XS MultiView™ verfugt iber 7
Speichervariablen: x, y, z, t, a, b und c. Sie kdnnen eine
reelle Zahl oder einen Ausdruck, der zu einer reellen Zahl
fuhrt, unter einer Speichervariablen speichern.

ermdglicht das Speichern von Werten unter Variablen.
Driicken Sie [sto®], um eine Variable zu speichern, und
driicken Sie 2z, um die zu speichernde Variable
auszuwahlen. Driicken Sie X, um den Wert unter der
ausgewahlten Variablen zu speichern. Wenn dieser Variablen
schon ein Wert zugewiesen wurde, wird dieser durch den
neuen Wert ersetzt.

dient zum Zugriff auf das Meni der Variablen. Driicken
Sie diese Taste mehrmals, um x, y, z, t, a, b oder ¢
auszuwahlen. Der Name der Variablen wird in die aktuelle
Eingabe eingefiigt, mit dem der Variablen zugewiesenen Wert
wird aber der Ausdruck ausgewertet.

[recall] ruft die Werte der Variablen auf. Driicken Sie
[recall], um ein Menti von Variablen und die zugehérigen
gespeicherten Werte einzublenden. Wahlen Sie die Variable
aus, die Sie aufrufen mochten, und driicken Sie B8 . Der
der Variablen zugewiesene Wert wird in die aktuelle Eingabe
eingefligt und zum Auswerten des Ausdrucks verwendet.

[clear var] loscht Variablenwerte. Driicken Sie
[ctear var] und wahlen Sie 1: Yes aus, um alle Variablenwerte
zu ldschen.
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Beispiele

Variable [clearvar] 1 e
|6schen W‘m
‘Mo
Speichern |15 1o
X%
15+ 15
Aufrufen 2nd] [recall]
1533 "5
152 225
154 " s
= 275
Anz+y
~~~~~
1531 15
52 225
Akis+y 225
152 225
Akis+y 225
K
BE]-] =
Ans+y 229
y 755
Anzsd 56,25
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Aufgabe

In einem Kiesbruch hat der Abbau an 2 neuen Gruben
begonnen. Die erste ist 350 m mal 560 m groB, die zweite 340
m mal 610 m. Welche Kiesmenge muss die Firma jeder
Grube entnehmen, um eine Tiefe von 150 m zu erreichen?
Welche Menge wird fiir eine Tiefe von 210 m benétigt?
Zeigen Sie die Ergebnisse in technischer Notation an.

(moce) © ® O B [clear] I
350 (x]560 [sto»] 1964107
340(x] 610 o
=
340*61095196*10
07, 44107

150 (x][2nd] [recall]
ercerTere] =
207. 44107

150196000

9, 44105

210 B ercerente] -

207. 44107
150%5 29, 4w10%
2104 41, 1e#10%

150%% 29, 4w10%
2105 41, 16+10%
150+ 31, 11%10%

210 =
1504y 31, 11#10%
210wy

43, 554%10%

Erste Grube: Die Firma muss 29,4 Millionen Kubikmeter
entnehmen, um eine Tiefe von 150 m zu erreichen. Sie muss
41,16 Millionen Kubikmeter abbauen, um eine Tiefe von 210
m zu erreichen.
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Zweite Grube: Die Firma muss 31,11 Millionen Kubikmeter
entnehmen, um eine Tiefe von 150 m zu erreichen. Sie muss
43,554 Millionen Kubikmeter abbauen, um eine Tiefe von 210
m zu erreichen.

Dateneditor und Listenformeln

ermoglicht die Eingabe von Daten in bis zu 3 Listen.
Jede Liste kann bis zu 42 Elemente enthalten. Driicken Sie
@, um zum Anfang einer Liste zu gehen, und @,
um zum Ende einer Liste zu gehen.

Listenformeln kdnnen beliebige Taschenrechnerfunktionen
enthalten.

Numerische Notation, Dezimalnotation und Winkelmodi
wirken sich auf die Anzeige eines Elements (mit Ausnahme
von Briichen) aus.

Beispiel
L1

Formel ® ®

CLEAR !:\5]3{].!]'![;
EHH d~Ed1 rmla
Clear L1 Frmla
AClear L2 Frmla
14 ——______

(data) (] (2nd] [ « » <] :

#LZ=LARF4D

enter [l B
14 M’ ______
12 .
24 0. 75
LI 1T =S
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Wie Sie sehen, wird L2 nach der Formel berechnet, die Sie
eingegeben haben, und L2(1)= in der Eingabezeile ist
hervorgehoben, um anzuzeigen, dass die Liste das Ergebnis
einer Formel ist.

Aufgabe
An einem Tag im November wurden in einem Wetterbericht
im Internet die folgenden Temperaturen angegeben:

Paris, Frankreich 8°C

Moskau, Russland -1 °C

Montreal, Kanada 4 °C
Wandeln Sie diese Temperaturen von Grad Celsius in Grad
Fahrenheit um.

Zur Erinnerung: F= = C + 32

5
-- 4 FDRMUL;!E
@ 5 ear L2
SiClear L3
CLEAR IIIEEJ.!IPE:
ItClear rmla
4:iClear L3 Frmla
IS0 P
o
LEr1i=
o1 3 =
o
(1w
IE 5 @] L[ 32 L
o
[IWEFE T |
O
L] 3.z
LI7 17=EEE
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In Sydney in Australien betragt die Temperatur 21 °C.
Bestimmen Sie die Temperatur in Grad Fahrenheit.

ocoe1Em
Statistik

[stat]
[stat] blendet ein Men( mit den folgenden Optionen ein:

+ 1-Var Stats analysiert statistische Daten aus 1 Datensatz
mit 1 gemessenen Variablen, x.

+ 2-Var Stats analysiert gepaarte Daten aus 2 Datensétzen
mit 2 gemessenen Variablen: mit x, der unabhéngigen

Variablen, und y,

der abhangigen Variablen.

« StatVars blendet ein Sekundérmenii von statistischen
Variablen ein. Das Men(i "StatVars" wird erst nach dem

Berechnen von s

tatistischen Daten mit einer oder 2

Variablen angezeigt. Verwenden Sie @ und @ zum
Suchen der gewiinschten Variablen, und driicken Sie
B um sie auszuwahlen.

Variablen Definition

n Anzahl der Datenpunkte x oder (x,y).

X oder y Mittelwert aller x- oder y-Werte.

Sx oder Sy Stichproben-Standardabweichung von x
odery.

oxoderoy Populations-Standardabweichung von x
odery.

ZxoderZy Summe aller x- oder y-Werte.

Tx?oder Zy?>  |Summe aller x2- oder y2-Werte.

Xy Summe von (x ...y) fiir alle xy-Paare.

a Steigung der linearen Regression.

b Y-Achsenabschnitt der linearen
Regression.
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r Korrelationskoeffizient.

X’ (2-Var) Verwendet a und b zum Berechnen eines
vorhergesagten x-Wertes, wenn Sie
einen y-Wert eingeben.

y’ (2-Var) Verwendet a und b zum Berechnen des
vorhergesagten y-Wertes, wenn Sie
einen x-Wert eingeben.

MinX Minimum der x-Werte.

Q1 (1-Var) Median der Elemente zwischen MinX
und Med (1. Quartil).

Med Median aller Datenpunkte.

Q3 (1-Var) Median der Elemente zwischen Med und
MaxX (3. Quartil).

MaxX Maximum der x-Werte.

Um statistische Datenpunkte zu definieren, gehen Sie wie
folgt vor:

1. Geben Sie Daten in L1, L2 oder L3 ein. (Siehe
Dateneditor.)

2. Driicken Sie [stat]. Wahlen Sie 1-Var oder 2-Var aus
und driicken Sie EIS.

3. Wéhlen Sie L1, L2 oder L3 und die Haufigkeit aus.
4. Driicken Sie [, um das Variablenmeni anzuzeigen.

5. Um Daten zu ldschen, driicken Sie [data], wahlen Sie
eine Liste zum Loschen aus und driicken Sie (St .

Beispiele
1-Var: Bestimmen Sie den Mittelwert von {45, 55, 55, 55}

Alle Daten ERCICE)
Iéschen E%?[iﬂ FDRNULFI
3 Clear L3
Daten B 45 © 55 @ 55 T EE
©55 B S
Lifg)=
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Statistik [stat] 1
War Stats
f2-War Stats
®® 1 URR ZTATS
FRQ- t% t% L=
CALC
a
E F=52.5
Stat Var 2 - =
HI 2 Eﬂ!ﬂ % §2:5
Arizz 105
2-Var: Daten: (45,30), (55,25); Bestimmen Sie: x’(45)
Alle Daten ([data) @@ @
I6schen %ﬁm FDRNULFI
k] Clear L3
Daten EN45© 5030 0
@255 £ |#E |
Statistik [2nd][stat] 2

(Auf dem Bildschirm wird || ... cyat-
3:StatVars e TR
mdglicherweise nicht
angezeigt, wenn Sie
vorher keine Berechnung
ausgefiihrt haben.)
@ @ 2 URR ZTATS
VDHTR H 5 L3
CALC
enter [ISISISISIO)
:3'
Iimink=43
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w45 15

Aufgabe

Toni erreichte in seinen letzten 4 Arbeiten die unten
angegebene Anzahl der Punkte. Die Arbeiten 2 und 4 wurden
mit dem Faktor 0,5 und die Arbeiten 1 und 3 mit dem Faktor 1
gewichtet.

Arbeit-Nr. 1 2 3 4
Punkte 12 13 10 15
Koeffizient 1 0,5 1 0,5

1. Bestimmen Sie Tonis Durchschnittsnote (gewichteter
Mittelwert).

2. Was stellt der vom Taschenrechner angegebene Wert von
n dar? Was stellt der vom Taschenrechner angegebene
Wert von Z x dar?

Zur Erinnerung: Der gewichtete Mittelwert berechnet sich
aus
Ix _ (12)(1) +(13)(05) + (10)(1) + (11)(0.5)
n 1+05+1+05
3. Aufgrund eines Bewertungsfehlers gab der Lehrer Toni in

der 4. Arbeit 4 zusétzliche Punkte. Bestimmen Sie Tonis
neue Durchschnittsnote.

4 FDRMUL;
@ 5 ear L2
IiClear L3
CLEFAI
ItClear rmla
4:iClear L3 Frmla

REBRIUCUEYI®H] |= s
SIOMCIBELS) g L
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[2nd][stat] 1
(Auf dem Bildschirm wird ;‘i‘% Stats
3:StatVars moglicherweise nicht i
angezeigt, wenn Sie vorher keine
Berechnung ausgefihrt haben.)

co0Em ©

1-'AR ZTATE
DATA: VLT L2
FRe: ORE L1 M4 L=

Tonis Durchschnittsnote (X) betrégt 11,33 (auf Hundertstel
genau).

Am Taschenrechner stellt n die Summe der Gewichtungen
n=1+05+1+0,5dar

X x stellt die gewichtete Summe seiner Punkte dar.
12x1+13x05+10x1+11x05=34.

Andern Sie Tonis letzte Punktzahl von 11 auf 15.

[@n] 006 56 R

ia i

= (0,5

LicEl=
Ede]l ©© C

=

112

=5, 121320544

Wenn der Lehrer die Punktzahl der 4. Arbeit um 4 erhéht,
erreicht Toni die Durchschnittspunktzahl 12.
Aufgabe

Die folgende Tabelle enthdlt die Ergebnisse eines
Bremswegtests.

Test-Nr. 1 2 3 4
Geschwindigkeit (33 49 65 79
(km/h)

Bremsweg (m) |5,30 (14,45 20,21 38,45
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Verwenden Sie den Zusammenhang zwischen
Geschwindigkeit und Bremsweg, um den Bremsweg fiir ein
Fahrzeug mit einer Geschwindigkeit von 55 km/h zu

schatzen.

Ein handgezeichneter Streuplot dieser Daten lasst einen
linearen Zusammenhang vermuten. Der Taschenrechner
TI-30XS MultiView™ verwendet die Methode der kleinsten
Quadrate, um die optimale Gerade y'=ax'+b fiir in Listen

eingegebene Daten zu bestimmen.

(data] (data] 4

FORMULA
ear L2
IiClear L3

BONVNEBOMI@©®53®

) = B
ua 1h.4E
1445 2021 © 3845 8 B
LE(E1=
[2nd][stat] 2
;:i—ﬁar Stats
EHz-\ar Stats
SIS Z-VAR ETATS
ipATe: @i Lz Lz
YDA TR: 185 (=
CALC

L0x=19, 89137166

EEEEEFI!IH!Q
SH=E. T
1

Driicken Sie ®, um a und b
anzuzeigen.

= 13
[fa=0, 677325190
W= -1% BREIFAD

Diese optimale Gerade, y' = 0,67732519x' - 18,66637321,
beschreibt den linearen Zusammenhang der Daten.

Driicken Sie @, bis y'
hervorgehoben ist. E_?ngﬁm?
P
enter S Bl enter| P =
18.58651222
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Das lineare Modell liefert einen geschéatzten Bremsweg von
18,59 m bei einer Geschwindigkeit von 55 km/h.

Wahrscheinlichkeit

Mit dieser Taste werden 2 Meniis eingeblendet: PRB und

RAND.

PRB enthélt die folgenden Optionen:

nPr

Berechnet die Anzahl der mdglichen
Permutationen von n Elementen, von denen
jeweils r Elemente genommen werden; n und
r sind gegeben. Die Reihenfolge der Objekte
ist wichtig, wie bei einem Wettrennen.

nCr

Berechnet die Anzahl der mdglichen
Kombinationen von n Elementen, von denen
jeweils r Elemente genommen werden; n und
r sind gegeben. Die Reihenfolge der Objekte
ist nicht wichtig, wie bei einem Kartenspiel.

Eine Fakultét ist das Produkt der aufeinander
folgenden positiven ganzen Zahlen von 1 bis
n. n muss eine positive ganze Zahl < 69 sein.

RAND enthalt die folgenden Optionen:

rand

randint(

Erzeugt eine reelle Zufallszahl zwischen 0 und
1. Zum Steuern einer Folge von
Zufallszahlenspeichern Sie eine Ganzzahl
(Ausgangswert) > 0 unter rand. Der
Ausgangswert andert sich zufallig jedes Mal,
wenn eine Zufallszahl erzeugt wird.

Erzeugt eine Zufallszahl zwischen 2
Ganzzahlen A und B, wobei A < randint < B.
Trennen Sie die 2 Ganzzahlen durch ein
Komma.
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Beispiele

nPr 8
a1
(erb] 1 Eﬂpmno
[glul s
jntr
1t B
8 g rPr 3 336
nCr 52 2 S .
5 P osssen
4 , ~
3 41 24
STO»rand (5 ® b
gﬂran K
frandinto
t -
1 S+rand 5
Rand o1 ;
S+rand g
rand
0. 000093165
Randint( ®»?2 -
3[znd) [+] 5001) Fand N

0. 000093165
randint.Ci.5r 5

Copyright © 2006 Texas Instruments Incorporated 40




Aufgabe

Ein Eisgeschaft verkauft selbst gemachtes Speiseeis in 25
verschiedenen Geschmacksrichtungen. Sie mdchten 3
verschiedene Geschmacksrichtungen in einer Portion
bestellen. Wie viele Eiskombinationen kdnnen Sie in einem
sehr heilen Sommer ausprobieren?

25
25
2
23 nCr
K] enter B
- 25 nGr 3 2300

Sie haben die Wahl zwischen 2300 Portionen mit
verschiedenen Geschmacksrichtungskombinationen! Wenn
der Sommer 90 heilRe Tage hat, miissen Sie pro Tag 25
Portionen Eis essen!

Funktionstabelle

Mit der Funktionstabelle kénnen Sie eine bestimmte Funktion

in Tabellenform darstellen. Um eine Funktionstabelle

einzurichten, gehen Sie wie folgt vor:

1. Driicken Sie [table].

2. Geben Sie eine Funktion ein und driicken Sie Bt . Es
ist maximal eine Stufe von Briichen maglich.

3. Wahlen Sie die Tabellenoption "Start", "Step", "Auto"
oder "Ask-x" aus und driicken Sie IS

Die Tabelle wird mit den festgelegten Werten angezeigt.

Start Legt den Ausgangswert fir die
unabhéngige Variable x fest.
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Step Legt den Zuwachswert fir die
unabhéngige Variable x fest. Dieser Wert
kann positiv oder negativ sein, darf aber
nicht 0 sein.

Auto Der Taschenrechner TI-30XS
MultiView™ erzeugt automatisch eine
Reihe von Werten anhand des
Ausgangs- (Start) und Zuwachswertes
(Step).

Ask-x Ermdglicht die manuelle Erstellung einer
Tabelle durch Eingabe bestimmter Werte
fir die unabhangige Variable x.

Aufgabe

Bestimmen Sie den Scheitelpunkt der Parabel y = (36 - x)
mit einer Wertetabelle.

Zur Erinnerung: Der Scheitelpunkt einer Parabel ist der
Schnittpunkt der Symmetrieachse mit der Parabel.

[table] (<21 [(} 36 (=) (20 0] P
HEN =1
Start=0
Shep=1
RAzk-x

G 50 )30 O B |[,,_. ..
i
RAzk-x

- 3
Eom— 1
£ EX L
Lesgg |

Wenn man die Umgebung von x = 18 untersucht, sieht es so
aus, als ob der Punkt (18, 324) der Scheitelpunkt der Parabel
ware, denn dieser Punkt scheint der Umkehrpunkt dieser
Funktion zu sein. Um die Umgebung von x = 18 genauer zu
untersuchen, &ndern Sie die Schrittweite (Step), um Punkte
naher bei (18, 324) zu sehen.
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Aufgabe

Eine Wohltétigkeitsorganisation hat Spenden im Wert von
3600 Euro erhalten, um eine drtliche Suppenkiiche zu
unterstiitzen. Die Suppenkiiche erhélt jeden Monat 450 Euro,
bis das Geld aufgebraucht ist. Wie lange kann die
Wohltétigkeitsorganisation die Suppenkiiche unterstiitzen?

Zur Erinnerung: Wenn x = Anzahl der Monate und y = iibrig
gebliebenes Geld, dann ist

y = 3600 - 450x.

3600 B 450 U=F600-450%

[enter FSYREYO] enter fSY enter] -
g
Auto  GEISER

Geratene Werte eingeben Bt

X w
z 2700
7 HEQ

Die monatliche Unterstiitzung von 450 Euro reicht fur 8
Monate, da y(8) = 3600 - 450 x 8 = 0, wie in der Wertetabelle
dargestellt.

Fehlermeldungen

Wenn der Taschenrechner TI-30XS MultiView™ einen Fehler
erkennt, wird eine Fehlermeldung mit der Art des Fehlers
eingeblendet.

Um den Fehler zu korrigieren, bestimmen Sie die
Fehlerursache anhand des Fehlertyps. Wenn Sie den Fehler
nicht erkennen konnen, verwenden Sie die folgende Liste, in
der die Fehlermeldungen ausfihrlich beschrieben werden.

Driicken Sie [clear], um die Fehlermeldung zu l6schen. Der
vorherige Bildschirm wird mit dem Cursor an der Fehlerstelle
oder in der Nahe der Fehlerstelle angezeigt. Korrigieren Sie
den Ausdruck.

ARGUMENT: Eine Funktion enthalt nicht die korrekte Anzahl
von Argumenten.
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DIVIDE BY 0:

+ Sie haben versucht, durch 0 zu dividieren.

+ In statistischen Berechnungenistn = 1.

DOMAIN: Sie haben fiir eine Funktion ein Argument

auRerhalb des guiltigen Bereichs angegeben. Beispiele:

» Firxy: x=0odery <0 und x ist keine ungerade
Ganzzahl.

o Flry*yundx=0;y<0und X ist keine Ganzzahl.

o Flr4x:x<0.

* FirLOG oder LN: x < 0.

* Flr TAN: x = 90°, -90°, 270°, -270°, 450° usw. und
entsprechend im Modus "Radiant".

+ Fiir SIN* oder COS™: x| > 1.

+ FUrnCr oder nPr: n oder r ist keine ganze Zahl > 0.

+ Firx!: x ist keine ganze Zahl zwischen 0 und 69.

EQUATION LENGTH ERROR: Eine Eingabe (ibersteigt das
Ziffernmaximum (80 fiir Statistische Eingaben oder 47 fiir
Konstanten-Eingaben); Beispiel: Die Kombination einer
Eingabe mit einer Konstanten, die den Grenzwert iibersteigt.
FRQ DOMAIN: FRQ-Wert (in statistischen Berechnungen mit
1 Variablen) < 0 oder > 99 oder keine ganze Zahl.
OVERFLOW: 6 > 1E10, wobei © ein Winkel in einer
trigonometrischen, hyperbolischen oder R » Pr(-Funktion ist.
STAT: Sie versuchen, statistische Berechnungen mit 1
Variablen oder 2 Variablen durchzufihren, ohne
Datenpunkte definiert zu haben, oder es wird versucht,
Statistiken mit 2 Variablen zu berechnen, wenn die
Datenlisten nicht gleicher L&nge sind.

DIM MISMATCH: Es wird versucht, eine Formel zu erstellen,
wenn die Listen nicht gleicher L&nge sind.
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FORMULA: Die Formel enthélt keinen Listennamen (L1, L2
oder L3) oder die Formel fiir eine Liste enthélt ihren eigenen
Listennamen. Zum Beispiel enthalt eine Formel fiir L1 L1.
SYNTAX: Der Befehl enthélt einen Syntaxfehler: Es wurden
mehr als 23 ausstehende Operationen oder 8 ausstehende
Werte eingegeben; oder Funktionen, Argumente, Klammern
oder Kommas befinden sich an den falschen Stellen. Wenn
Sie (&) verwenden, versuchen Sie, (] zu verwenden.
INVALID FUNCTION: In die Funktionstabelle wurde eine
ungiiltige Funktion eingegeben.

LOW BATTERY: Ersetzen Sie die Batterie.

Hinweis: Diese Meldung wird kurz angezeigt und dann
wieder ausgeblendet. Durch Driicken von wird diese
Meldung nicht geldscht.

Vorsichtsmassnahmen im Umgang mit
Batterien

Beachten Sie beim Austausch der Batterien die folgenden
Vorsichtsmassnahmen.

+ Bewabhren Sie Batterien auller Reichweite von Kindern auf.

+ Verwenden Sie neue und alte Batterien nicht zusammen.
Verwenden Sie Batterien unterschiedlicher Marken oder
Typen nicht zusammen.

« Verwenden Sie Batterien und Akkumulatoren nicht
zusammen.

+ Legen Sie die Batterien mit der vorgegebenen Polaritét (+
und -) ein.

+ Legen Sie (nicht-aufladbare) Batterien nicht in ein Akku-
Ladegerat ein.

+ Entsorgen Sie verbrauchte Batterien vorschriftgeman und
so bald wie mdglich.

« Batterien diirfen nicht ins Feuer geworfen oder getffnet
werden.
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Entfernen bzw. Austauschen der Batterie

Im Taschenrechner TI-30XS MultiView™ wird eine CR2032-
Lithiumbatterie mit einer Spannung von 3 V verwendet.

Entfernen Sie die Schutzabdeckung und legen Sie den
Taschenrechner TI-30XS MultiView mit der Riickseite nach oben
auf eine Unterlage.

* Drehen Sie die Schrauben auf der Geh&useriickseite mit
einem kleinen Schraubenzieher heraus.

+ Trennen Sie von unten her Vorder- und Riickseite
vorsichtig voneinander. Achten Sie unbedingt darauf,
dass keine internen Teile beschadigt werden.

+ Nehmen Sie die Batterie heraus, falls notwendig mit
einem kleinen Schraubenzieher.

+ Schieben Sie die neue Batterie hinein und achten Sie
dabei auf die Polaritét (+ and -). Driicken Sie die neue
Batterie fest in den vorgesehenen Platz, bis sie einrastet.
Wichtig: Berthren Sie beim Austauschen der Batterie
nicht die anderen Bauteile des Taschenrechners
TI-30XS MultiView™.

+ Falls erforderlich, driicken Sie gleichzeitig und
CLEAR], um den Taschenrechner neu zu initialisieren
(der Speicher und alle Einstellungen werden dabei
geldscht und die Meldung MEM DELETED wird
angezeigt).

Entsorgen Sie sofort die alten Batterien entsprechend den
geltenden Bestimmungen.
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Problembehandlung
Lesen Sie die Anleitung durch, um sicherzustellen, dass
Berechnungen richtig durchgeftihrt wurden.

Driicken Sie gleichzeitig und [clear]. Damit werden alle
Einstellungen und der Speicher gel6scht.

Priifen Sie die Batterie, um sicherzustellen, dass sie neu bzw.
geladen und ordnungsgemaR eingelegt ist.

Tauschen Sie die Batterie aus, wenn:

. das Gerét nicht einschaltet, oder

+ auf dem Bildschirm nichts anzeigt wird, oder
+ Sie unerwartete Ergebnisse erhalten.

Hinweise zu TI Produktservice und
Garantieleistungen

Informationen Wenn Sie mehr tiber das Produkt-
tiber Produkte und Serviceangebot von Tl wissen
maochten, senden Sie uns eine E-
und Mail oder besuchen Sie uns im
Dienstleistungen  World Wide Web.

von Tl
E-Mail-Adresse: ti-cares@ti.com
Internet-Adresse: education.ti.com
Service- und Informationen diber die

Garantiehinweise  Garantiebedingungen oder Uber
unseren Produktservice finden Sie
in der Garantieerklérung, die dem
Produkt beiliegt. Sie kénnen diese
Unterlagen auch bei lhrem Texas
Instruments Handler oder
Distributor anfordern.
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